

现代化农机绘就冰城“春耕图”

哈市主要农作物耕种收综合机械化水平已达 98.3%

本报讯(刘婧婧 赵子游 记者 郝欣文/摄)眼下正是大田播种好时节,黑土地上,“机械化”“数字化”的春耕气息扑面而来。记者日前从市农业农村局了解到,哈尔滨市主要农作物耕种收综合机械化水平已达 98.3%。田间“铁牛铁马”纵横驰骋,热火朝天的机械化春耕正在冰城希望的田野上演。

添置新家什 效率提升一大截

在宾县居仁镇福合村大田作物春播现场,一台台大型免耕播种施肥机正在往返作业,农机手熟练操作着机械,播种、施肥、镇压一气呵成,工作效率比往年提升了一大截。

“我们今年计划种植 6000 亩玉米、500 亩大豆,因为种植面积增加,今年又新购进几台大型免耕播种机和进口收割机。”说起购置的新农机,宾县树君农机专业合作社理事长田树君对今年丰收充满期待:“手里有了新家什,我们合作社农业生产方式也会跟着改变,实现增产增收的大目标!”

引进新技术 播下增收新希望

田间“铁牛”驰骋,暖阳让黑土地泛起光晕。连日来,延寿县嘉禾春天农业种植专业合作社的大型播种机持续作业,一粒粒大豆良种伴随着先进的“大垄双行”种植技术,为农户播下了新的希望。



玉米播种现场。

今年,嘉禾春天合作社在延河镇福山村全程托管大豆 3000 亩,引进了新型秸秆覆盖条耕机和施肥播种一体机,在旱田播种环节采用了“大垄双行精量播种”技术,实行垄宽 60 厘米、沟宽 70 厘米的大垄双复种植栽培新模式,每公顷可增加株数 10000 株,秸秆不出田直接处理成降解状态再还田,起到了保墒肥田、保护黑土地的作用。

“国家针对大豆种植有优惠补贴政策,加上利用新设备、新技术提高效率和产量,今年大豆种植托管户将有更大收益。”合作社理事长宋志忠欣喜地告诉记者。

春播高标准 把作物播插在丰产期

在现代化农机的轰鸣声中,哈市春耕节奏进一步加快。记者从市农业农村局了解到,目前我市各级农业农村部门积极组织抢抓农时适时早播,并加强指导服务,提高春播标准,充分发挥各类农业专业合作社和家庭农场等经营主体带动作用,调动农民种植积极性。力争在 5 月 20 日前完成旱田大面积播种,5 月 25 日前结束水稻插秧,努力把各种农作物都播插在丰产期。

抢抓农时忙春耕

香磨山水库开闸春灌 18万亩良田“管够喝”



水库开闸放水,全力保灌助春耕。

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤文/摄)近日,木兰县香磨山水库开闸春灌,为 18 万亩良田送去甘泉,为稳粮增产提供助力。截至目前,香磨山水库灌区已完成约 40%的水稻泡田任务,27 条排水支沟全部投用。

香磨山水库灌区是木兰县唯一的大型灌区,也是黑龙江省 19 处大型灌区之一,设计灌溉面积 30.8 万亩,实际水稻有效灌溉面积 18 万亩,灌溉渠系总长 180 公里,渠系建筑物 220 余座,承担着木兰县东兴镇、新民镇、大贵镇、利东镇、吉兴乡和建国乡六个乡镇的水田灌溉任务。

生态稻田耙地忙 “虾兵蟹将”来助阵

160 万亩“通河生态稻”春耕生产稳步推进

本报讯(记者 罗彦坤文/摄)冰城阳春暖,春耕正当时。“五一”期间,通河县虾兵蟹将养殖家庭农场开始泡田耙地,经过越冬繁育的蟹苗已经跃跃欲试,等待进驻稻田。

虾兵蟹将养殖家庭农场负责人宋全穿上水裤进入池塘捞蟹苗,一网下去就能装满一篓。“可别小看它们,这是镇守有机稻田的‘蟹将军’,增收致富全靠它们。”宋全说,一亩地撒 15 斤至 20 斤蟹苗,大概 300 多只,它们吃虫活水,增加稻田的有机质含量,经过四五次脱壳,10 月份上餐桌,单只能长到二三两重。

稻田养殖为农民“慧”种田打开“一扇窗”,“藏粮于技”有效促进了农业增产增收,农民增收。尝到了科技种田的甜头,乡亲们排着队来购买蟹苗,这让宋全有点应接不暇,家庭农场越冬繁育的 3000 斤蟹苗没几天就售卖一空,收入 6 万多元。

近年来,通河生态稻走和谐共生的生态农业发展之路,大力发展稻田养殖,蟹稻、虾稻、鱼稻、鸭稻遍地开花,农田利



“蟹将军”跃跃欲试待进驻稻田。

用率越来越高,水稻平均亩产创下 1097.1 斤的历史新高,逐步迈向农业现代化之路。

今年,通河县粮食作物计划播种面积 184.31 万亩,其中,稻田 160 万亩,

54.35 万亩开展了订单农业。在全县 1.6 万台拖拉机、1.3 万台(套)配套农具的强大农业装备助力下,春耕生产稳步推进,保障不插“六月秧”,为粮食稳增产打下坚实基础。

新闻速递

宾县

守护红色星火 践行志愿服务

本报讯(刘婧婧 陈宏远 林栋 记者 郝欣)为进一步深化青年爱国主义教育,弘扬五四运动的光荣传统,传承红色基因,积极引导青年志愿者践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,在五四青年节到来之际,宾县志愿服务发展中心组织青年志愿者开展“守护红色星火,践行志愿服务”主题志愿服务活动。

活动中,青年志愿者们走进宾县新时代文明实践中心,在一幅幅珍贵图片、一个个鲜活的人物故事面前,大家看得认真、听得仔

细,更加深入学习了党的方针政策,了解了宾县发展建设取得的辉煌成就,领会了新时代文明实践的重要意义,进一步坚定青年志愿者感悟文明、实践文明的信心和决心。参观结束后,青年志愿者来到宾县革命烈士陵园清理园内落叶、杂草,擦拭烈士墓碑,并敬献鲜花。

通过此次志愿活动,进一步增强了青年志愿者们们的责任感与使命感,他们一致表示,将传承好红色基因,以更加饱满的热情投入今后的志愿服务当中,为宾县的发展和建设贡献青春力量。

五常

“植”此新绿 “树”写青春



志愿者们栽下“青年绿”。

本报讯(张杰 记者 康福柱)近日,共青团五常市委员会联合五常市林草局、牛家满族镇政府、牛家满族镇中学校组织开展“青春心向党,建功新时代”迎五四青年节主题植树活动,为家乡添绿增彩。

在植树过程中,青年志愿者们热情高涨、挥锹铲土,种下了一棵棵希望的树,以实际行动守护绿水青山,践行当代青年的使命担当。经过辛勤劳动,共栽植 100 余棵云杉树幼苗,打造出一道绿色风景线。此次主题植树活动进一步激发了五常青年保护生态环境的热情,提升了五常青年绿化家园的责任感,也凝聚起广大青年的青春力量。

下一步,共青团五常市委员会将继续坚定不移走生态优先、绿色发展道路,大力倡导爱绿、植绿、护绿的社会新风尚,组织志愿者开展全民义务植树活动,增加城市美化绿化面积,全面提升当地生态环境质量和面貌,为绘就绿水青山新画卷谱写奋进青春华章。

加强知识产权宣传 提升纠纷调解能力

木兰

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县市场监督管理局牵头,县公安局、县法院、县农业农村局、县司法局等成员单位参与的知识产权日宣传周活动启动。

本次活动紧紧围绕知识产权“保护、运用、发展”主题,积极推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心的知识产权文化建设,营造良好的知识产权舆论氛围。通过悬挂条幅、播放短视频等多种形式向市民讲解知识产权知识,让广大群众增

强知识产权保护意识。活动期间,共检查商家 68 户,发放宣传海报 300 余份,发放商标法、专利法等宣传材料 1000 余份,收到良好宣传效果。

下一步,木兰县市场监督管理局将以“知识产权宣传周”为契机,继续高度重视知识产权保护工作,切实提升社会公众尊重和保护环境意识,不断完善知识产权维权援助、知识产权纠纷调解等各项工作机制,为推动知识产权保护高质量发展营造良好的舆论氛围。

双城

开展“七进”活动 叫响信用品牌

本报讯(王立春 记者 王东)为大力培育和践行社会主义核心价值观,推进社会信用体系建设,近日,双城区营商局积极开展诚信“七进”宣传教育活动,叫响“诚信双城”品牌,打造诚实守信的社会环境。

此次诚信“七进”宣传教育活动主要包括“进机关提素质”“进市场 懂经营”“进大厅 优服务”“进企业亮名片”“进校园 立习惯”“进社区 提意识”“进村屯促发展”七项。活动中,双城区营商局积极开展政务诚

信承诺公开活动,主动接受社会监督;建立消费维权服务站及公平秤,为消费者构筑公平公正的安全消费防线;通过电子显示屏循环播放诚信教育宣传口号;发放“码上诚信”宣传单等方式宣传诚信,引导窗口人员、审批人员履职尽责,担当作为,提高服务意识和服务质量;充分应用“码上诚信”,鼓励企业和商户敢于亮码;开展“诚信教育进校园,文明风尚润人心”主题教育活动,弘扬诚信文化、倡导诚信行为,培养诚信品格等。

大铁锅里贴饼子 电商新农人忙备货



员工包装传统美食。

本报讯(记者 罗彦坤文/摄)整个“五一”假期,巴彦县“小样儿的春天”巾帼创业车间没闲着,乡亲们忙着将酸菜、酱菜、年糕饼子等传统美食打包、塑封,发往全国各地。农家院的特产通过电商平台,闯出了一条增收致富路。

柴火灶上冒着浓浓热气,年糕饼子一铲一个,5 个为一袋,打上真空塑封包装,再配上大铁锅炸出的鸡蛋酱,可算是绝配。负责人李琛琛告诉记者,这是今年新研发的美食,原料出自后院的几百口酱缸,鸡蛋是从村户家中收来的。

据李琛琛介绍,车间做啥由顾客说

算了,线上销售的同时有人专门负责收集顾客想吃的老味道,再由团队进行研发制作。她的“美食账本”上记满了家乡的老手艺:盘大酱、腌酱菜、蒸年糕、烙韭菜盒子……凭借着这些老味道,李琛琛的网店受到越来越多的消费者青睐。

李琛琛是农业农村部评定的“第五批全国农村创新创业优秀带头人”“全国巾帼建功标兵”“黑龙江省三八红旗手”,对于未来的发展之路,她说:“我们的销售大数据背后藏着一张‘乡愁地图’,我们要抓住‘乡愁记忆’老味道这个卖点好好做下去。”

优化种植促增收 “玉米大王”有新动作



大棚内培育黏玉米苗。

本报讯(张杰 记者 康福柱文/摄)刚刚过去的“五一”假期,五常市“玉米生产大王”石畅是在劳动岗位上度过的。今年,石畅对合作社的产业结构进一步优化调整,增加了黏玉米、大豆和蔬菜的种植面积,要带领乡亲们闯出一条新的致富路。

从 4 月 24 日开始,石畅就带着乡亲们种植玉米,40 多台机械、100 余人参与种植,每天能播种约 1500 亩。石畅介绍,今年合作社调整了种植结构,增加了 1500 亩的大葱,大豆种植面积增加到 1500 亩,还有 150 亩水稻和 200 亩的陆地蔬菜,玉米种植面积超过 2 万亩。

“今年增加了 1000 亩黏玉米播种面积,主要用来生产鲜食玉米……”石畅说,合作社与一家生产鲜食玉米的厂家签订了订单,黏玉米在八九月份上市。此外,合作社还种植了 50 亩的早熟黏玉米,主要在哈尔滨本地市场出售,用来烧烤和蒸煮。社员们先在大棚里培育出黏玉米苗,然后再移植大地上,预计 7 月份上市。

石畅说,合作社今年还增加了 1500 亩大葱种植,并与一家单位签订了回收协议。以前种植玉米结构较为单一,现在开始向多样化、精细化转型,产品销售渠道更宽,乡亲们收入也会更高。